

居安溪縣澇港鄉。因見侮於豪強。自其祖父瑞
趙。即已遷避思明。遂家焉。先生貌歧嶷。性
穎悟。幼從其祖父讀。深通文義。淵源。自。
頤得稱傳。十擅長書法。年十歲。能作擘窠大
字。識者咸器重之。先生家本寒素。年登舞象
。而父見背。生計益窘。爲餓所驅。遂輶學南
渡。別求建樹。初抵星洲。爲某商號書記。嗣
以勤謹見重於居停。委其來麻司理該號分棧。
歷年化居。皆有盈利。未幾。星洲母店因事停
閉。先生遂與友人合資承受。其在麻分棧而共經
營之。時清政不綱。外患日亟。革命風潮。乘
勢鼓發。先生富民族思想。回首故國。萬目時
艱。知非推翻滿清。改造政治。不足以挽將倒
之狂澜。救垂危之殘局。爰於操奇計贏之暇。
不恤瘡口焦唇。向孺胞敷陳改革之說。聞者覺
悟。會孫總理命同志赴南洋各埠。創設機關。
鼓吹革命。而汪精衛黃克強兩同志。先後遊麻
方略。儒胞聞之益感憤。繼餘鄧鍾麟張永福方
瑞麟三同志蒞麻。先生遂與鄧澤如雷超李輝
秀黃明祥黃異田森同志。組織同盟會分會。并
設啓智書報社。藉此開通民智。傳播革命種子。
且與國內同志。及南洋各埠機關。互相聯絡。
以壯聲勢。自是河口鎮南關之役。粵中新軍
反正。三月廿九日之舉。以及武漢首義。全國
光復。先生莫不奔走呼號。募集鉅款。以濟鈔
糈。癸丑革命失敗。黨人多遁海外。凡至蘿
者。先生優加招待。且在蘿組織中華革命黨。
重集同志。以圖再舉。民國十五年。本黨蘇坡支
部改組。先生被推爲主席。時當局監視甚嚴。
林森任福建省長。曾電請其爲顧問。最近蔣總
司令介石。亦委爲諮詢。苟非其德高望重。曷
足如此動人推崇也哉。然先生非僅致力於黨國
之事已也。小居深念。以教育爲救國根本。矧
吾民子弟。日與異族之人習。若不教以漢文。
中華學校。合閩粵兩省子弟而陶冶之。以國語
教授。而畛域不分。圖以從學者日衆。寓校舍
狹陋。不能容納。乃募集八萬餘金。建築新校
舍。繼思男女平權。女子教育。不宜偏廢。遂於
民國八年增設化南女學。又念同屬圓韻方趾。

•當有同等機會•以受教育•工人自幼因於經濟•以至失學•其處境甚可憫•乃在中華學校附設平民夜學•收容失學之人•俾得補習•民國十三年•先生被舉為中華化南兩校總理•適值新學制頒行•遂於中華學校•增設初級中學•藉以提高教育程度•今統計男女兩校學生數近七百•而前後列名學籍•合夜校計之•約達三千•目觀莊嚴之學字•耳聽悠揚之絃歌•未嘗不追思先生難能締造之功也•先生致力教育事業•無論本埠外埠•一視同仁•麻坡小埠如武吉巴西之育人學校•亞逸一派之勤德學校•巴冬之華育學校•莫不賴先生提倡之力•以次成立•即外埠及國內學校•有至蘇聯捐者•亦竭力相助•樂為介紹•坐計積勞致疾•於去年秋間•染腦病•調醫得愈•然足不良於行•神志日就頹喪•至今年五月濟案發生•先生生難親發書函•召集僑衆•成立救災會•以謀對付•會畢歸家•而舊疾復作•臥病月餘•遂致不起•嗚呼痛哉•先生內行醇厚•友誼諱篤

米劉靜山先生出殯

△致祭團體有二十個

米劉靜山先生出殯紀

△致祭團體有二十個

△執绋之人數達一千

歲功老民黨劉靜山先生逝世。各節已誌前報。七月四日爲其出殯之期。是日愁雲慘淡。悽風拂面。觸景懷舊。不勝悲痛。自下午十時由枋廊喪居發引。出葬於六個石山之原。時往送殯者。絡繹道上。以團體名義致祭及送花圈者。則有新加坡南洋總支部。馬六甲支。部代表沈鴻柏。麻坡支。麻坡第一分部。中華學校。化南女學。華僑公會。覺儕劇社。哀一依漢勤德學校。武吉巴西育八學校。二南分部。育英學校。東甲分部。啓明學校。班卒分部。愛華學校。華商局。玉射區分部。亞沙漢中華學校。維華書報社。計有二十個。星洲李光前陳廷謙兩君。亦致送花圈。本報謝文進及張水福兩君。則送以挽聯。(下期另錄)計是日前往執绋者。數達二千人。足見先生盛德或人之深矣。(錄新國民日報)

卷之二

續中華民國十七年七月四日，馮玉祥五
之望、越二日乙巳・馬六甲同志邱仰峯劉漢昇
黃壯元吳曉庭林大典譚西園尤鴻柏胡少侯鄭佑

遺吾後死，薰蕕鞅掌，遺志繼承，式憑靈爽！
嗚呼哀哉，伏維尚饗！

米祭文二

維中華民國十七年七月四日，蘇坡二南支
大學校全體，致祭於劉靜山先生之靈曰：癸

《隱逸先生山齋集》

•與人交•不設城府•久而能敬•初先生
友合資共營棗棧•嗣爲所負•中途折閱•
始知其城府深妙•故特記存以俟後考

歌頌。然始終厚待之。未有怨色。人多歎其雅量。又同志湯君。挈眷居麻。年老多病。生計困頓。先生時周恤之。以至於死。其多潛德如此。宜若克享遐齡。以待福報。何圖玄媛未葬。而速悲零落。孔顏多戾。盜跖壽康。天道其可謂也耶。卒年五十四歲。配張氏。早逝。後娶王族樹。卜葬于距麻坡六英里之原。發引之日。前往執绋者數千人。白馬素車。迎送達數里。極一時之哀榮。於此可見其追愛任人矣。

論者曰。處此拜金主義盛行之地。舉世擾攘。惟利是趨。巧取豪奪。求滿慾壑。而先生獨能恬泊處約。翛然不滓。且致力於教育事業。身教兼存。休聲載路。嗚呼。先生之德。可以勵末俗而醇澆風。廉貪穎而立懦夫者矣。

祭文一

維中華民國十七年七月四日，蘆坡支部開第一分部同人謹致祭於 劉靜山同志之靈曰：在昔滿清，苛政如虎；媚外圖存，喪權失土。偉哉劉公，立心救國；早入同盟，誓除鍼毒。贊襄國父，肇建民主，同儒聞風，起頤立儒。設書報社，入儒智以開；倡男女學，人才以培。惟公之仁，仗義疏財；惟公之智，詩書滿懷。

祭文四

繼中華民國十七年七月四日，化南父校長等謹以心香灑酒，致祭於靜山先生之靈曰：呼病魔入夢，妙手乏回天之力，詩賦遊仙，花表禹神之情，蘭音在耳，遺悲水訣。素雨輕飄，懷宅何處招魂。哀元伯之有客，繼廣陵之無人。惟我靜山先生，公益爲懷，興學校以保國粹，振社會以移澆風。度若汪洋，遐邇共稱。孰知胸無芥蒂，上下都欵，擬之松柏，應之蘭蕙。方之蕙蘭，宜乎傑良。孰意蒼天不佑，忍大雅云亡。華扁無方，孺使哲人其萎。酸心淚，昔容寂異於地下；素車白馬，烟雨淒迷於人間。學生等久仰高山，素沾厚澤，忽見少孤星落，誰不唏揮血淚，固知植德在先，克昌厥後。然仰瞻遺澤，焉能太上忘情。敬伸肺憊，惟祈昭鑒，嗚呼哀哉。